

ROMÂNIA



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL OLT

BULETIN INFORMATIV

Nr. 7

IULIE

2025

AFACERI EUROPENE

INVESTIȚIILE ÎN SECTORUL DE LEGUME ȘI CARTOFI VOR FI FINANȚATE PRIN AFIR

Sesiunea de primire a solicitărilor de finanțare disponibile prin intervenția DR-16 se va lansa în cursul semestrului II al anului 2025 – estimativ la sfârșitul lunii septembrie sau începutul lunii octombrie. Astfel, în vederea deschiderii sesiunii, Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale a publicat **versiunea finală a Ghidului solicitantului** pentru intervenția **DR-16 Investiții în sectorul legume și/ sau cartofi**. Ghidul și anexele aferente acestei linii de finanțare din cadrul Planului Strategic 2023 – 2027 (PS 2027) sunt disponibile pe pagina oficială de internet www.afir.ro.

Valoarea sprijinului acordat în cadrul acestei noi linii de finanțare este de **până la 2.000.000 euro/ proiect**. Finanțarea se limitează la **maximum 300.000 euro/ proiect** pentru achiziția de utilaje și echipamente agricole pentru alte culturi decât cea a cartofului. De asemenea, pentru achiziția utilajelor pentru cartofi, **fermele individuale** pot beneficia de până la **700.000 de euro/ proiect**. Formele asociative beneficiază de 700.000 euro/ proiect pentru simpla achiziție a utilajelor agricole, indiferent de tipul de cultură.

Intensitatea sprijinului public nerambursabil este de **maximum 65%**, raportat la costurile eligibile ale proiectului.

„Fondurile acordate prin intervenția DR-16 pot fi solicitate de fermieri și de formele asociative ale acestora: cooperativele agricole și societățile cooperative care deservește interesele membrilor fermieri. De asemenea, printre beneficiarii eligibili pentru intervenția DR-16 sunt și grupurile și organizațiile de producători recunoscute de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale. Toți acești beneficiari vor putea depune cererile de finanțare în cadrul sesiunii de primire a cererilor de finanțare pe care estimăm că Ministerul o va deschide în perioada septembrie - octombrie anul curent” a precizat Adrian CHESNOIU, Directorul general al AFIR.

Fermierii și formele asociative pot obține finanțare nerambursabilă prin DR-16 pentru o serie de **investiții eligibile** precum: înființarea și dezvoltarea exploatațiilor de legume și cartofi, precum și investiții în spații protejate și dotarea tehnică a fermelor cu utilaje agricole, remorci și semiremorci tehnologice (specializate pentru activitatea agricolă) specifice legumiculturii și cartofilor, dar și a unităților de procesare la nivelul fermei, inclusiv dotările aferente – doar ca o componentă secundară a proiectului.

De asemenea, sunt eligibile costurile ce vizează înființarea și dezvoltarea unităților de condiționare sau de depozitare, achiziția de echipamente și sisteme de avertizare timpurie asupra fenomenelor meteorologice nefavorabile, precum și alte echipamente de diminuare a efectelor acestor fenomene, înființarea și modernizarea echipamentelor pentru irigații în fermă, inclusiv facilități de stocare a apei la nivel de fermă – doar ca o componentă secundară a proiectului.

În același timp, solicitanții pot include în proiect și achiziționarea de sisteme de supraveghere, monitorizare și control a culturilor, a spațiilor și a fluxurilor tehnologice din exploatație, sisteme de iluminat perimetral și al zonelor unde se desfășoară procesele tehnologice ale exploatației, stație meteo, cabină de pază. Toate tipurile de cheltuieli eligibile în cadrul intervenției DR-16 sunt detaliate în Ghidul solicitantului.

Ghidul solicitantului și anexele aferente intervenției DR-16 sunt disponibile pe site-ul Agenției, la secțiunea *Finanțare* sau accesând direct linkul Detalii și Anexe DR 16 (<https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-dr-16/>) - Portalul AFIR - informații PS 2027 și depunere proiecte Online.

Sursa : Site AFIR_comunicat 22.07.2025 (<https://www.afir.ro/comunicate/investitiile-in-sectorul-de-legume-si-cartofi-vor-fi-finantate-prin-afir/>)

APIA ELIBEREAZĂ ADEVERINȚE FERMIERILOR CRESCĂTORI DE ANIMALE CARE DORESC SĂ ACCESEZE CREDITE BANCARE

Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) informează că începând cu data de 22.07.2025, eliberează adeverințe pentru beneficiarii intervențiilor în sectorul zootehnic, gestionate de APIA, respectiv pentru:

PD-21 Sprijin cuplat pentru venit – vaci de lapte

PD-22 Sprijin cuplat pentru venit – carne vită

PD-23 Sprijin cuplat pentru venit – bivolite de lapte

PD-24 Sprijin cuplat pentru venit – ovine-caprine

Adeverințele sunt eliberate în baza convențiilor încheiate de APIA cu instituții bancare și nebancale și cu fondurile de garantare în domeniul agricol.

Aceste convenții se adresează fermierilor care intenționează să acceseze credite în vederea finanțării activităților curente, de la instituțiile bancare și nebancale care au încheiat convenții cu APIA.

Astfel, potrivit convențiilor, **la solicitarea scrisă a fermierului, APIA eliberează o adeverință care atestă depunerea de către beneficiar, în Campania 2025, a Cererii de plată și prin care se confirmă numărul de animale pentru intervențiile în sectorul zootehnic** indicate mai sus. Adeverința se eliberează conform procedurilor aprobate și transmise spre aplicare Centrelor Județene APIA.

Valoarea finanțării va fi de până la 90% din valoarea calculată prin înmulțirea cuantumului unitar minim planificat conform Planului Național Strategic PS 2023-2027, pentru anul de cerere 2025, cu numărul de animale confirmate prin adeverință pentru fiecare intervenție în sectorul zootehnic, gestionat de APIA și menționate în convenție. Fondul de Garantare a Creditului Rural IFN - SA (FGCR) și Fondul Național de Garantare a Creditului pentru Întreprinderi Mici și Mijlocii IFN - SA (FNGCIMM) garantează creditele acordate de bănci fermierilor.

Reamintim fermierilor că potrivit Ordinului Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale nr. 50/2017 de modificare a Ordinului Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale nr.703/2013 pentru aprobarea condițiilor în care se vor încheia convențiile dintre instituțiile financiar-bancare și nebancale și APIA, în vederea finanțării de către acestea a activităților curente ale beneficiarilor plăților derulate de instituția noastră în baza adeverințelor eliberate, **dobânda aferentă acordării creditelor va fi de RON-ROBOR 6M + maxim 2%.**

În ce privește comisioanele practicate de instituțiile finanțatoare, APIA atrage atenția fermierilor care doresc să acceseze credite pentru finanțarea capitalului de lucru în vederea desfășurării activităților curente, **să analizeze cu atenție sporită soluțiile de finanțare propuse de instituțiile financiar-bancare și nebancale în ceea ce privește costul acestora, astfel încât să aleagă modalitățile de finanțare care răspund cel mai bine necesităților proprii.**

Toate convențiile încheiate între APIA, instituțiile bancare și nebancale și FGCR/ FNGCIMM vor fi postate pe site-ul instituției, la adresa: **www.apia.org.ro, în secțiunea Convenții, Acorduri, Protocoale.**

Sursa : Site APIA comunicat 22.07.2025 (<https://apia.org.ro/comunicat-de-presa/apia-elibereaza-adeverinte-fermierilor-crescatori-de-animale-care-doresc-sa-acceseze-credite-bancare-4/>)

PROGRAMUL SĂNĂTATE: GHIDUL SOLICITANTULUI ORGANIZAREA UNUI PROGRAM NAȚIONAL DE PREVENIRE, DEPISTARE PRECOCE (SCREENING) ȘI DIAGNOSTIC AL CANCERULUI DE PROSTATĂ

Autoritatea de Management pentru Programul Sănătate publică **Ghidul Solicitantului „Organizarea unui program național de prevenire, depistare precoce (screening) și diagnostic al cancerului de prostată”** din cadrul Priorității 1 „Creșterea calității serviciilor de asistență medicală primară, comunitară, a serviciilor oferite în regim ambulatoriu și îmbunătățirea și consolidarea serviciilor preventive”, Fond FSE+, Obiectivul specific ESO4.11, Acțiunea C/a.

Pentru acest apel de proiecte, **solicitanți eligibili** sunt:

- **Unitate sanitară publică**, cu competențe în diagnosticarea și tratarea cancerului de prostată;
- **Universități publice de Medicină și Farmacie.**

Parteneri eligibili pot fi:

- **Unitate sanitară publică**, cu competențe în diagnosticarea și tratarea cancerului de prostată;
- **Universități publice de Medicină și Farmacie;**
- **Institutul Național de Sănătate Publică** – obligatoriu de implicat în ceea ce privește registrul de screening;
- **ONG-uri** cu activitate/experiență relevantă pentru Sub-activitatea 2.2.

În contextul prezentului apel sunt vizate **acțiuni** de tipul (ex): dezvoltarea de metodologii/ghiduri/ protocoale/ proceduri etc., sesiuni de formare personal furnizare servicii de informare, consiliere, mobilizare; servicii medicale de testare în screening; măsuri de management și organizare program de screening; activități logistică și organizare program; campanii și intervenții de informare, educare, conștientizare a populației din grupuri vulnerabile și a subgrupurilor dezavantajate; măsuri de sprijin și facilitare a accesului la servicii medicale specializate, achiziție echipamente necesare în derularea screeningului etc.

Alocarea totală pentru apelul de proiecte este de **9.277.371,77 euro**, din care **78,30%** contribuție UE și **21,70%** contribuție națională.

Cererile de finanțare se pot depune în perioada **18.07-19.09.2025** prin intermediul sistemului MySMIS2021.

Ghidul Solicitantului este disponibil la: <https://mfe.gov.ro/ghiduri-ms/screening-cancer-prostata/>.

SCHEMELE DE AJUTOR DE MINIMIS PENTRU USTUROI ȘI CARTOF VOR FI REPROGRAMATE PENTRU ÎNCEPUTUL ANULUI VIITOR

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR) a **anunțat că lansarea celor două scheme de ajutor de minimis destinate susținerii producției de usturoi și cartof va fi reprogramată pentru începutul anului 2026.**

Decizia are la bază faptul că, în perioada elaborării actelor normative necesare, România s-a aflat sub conducerea unui Guvern interimar, fără putere decizională deplină. În lipsa unui executiv cu mandat complet, procedurile de avizare interministerială nu au putut fi finalizate, ceea ce a întârziat lansarea efectivă a celor două scheme.

Totodată, apropierea finalului campaniei de recoltare reduce considerabil eficiența implementării în această perioadă. În aceste condiții, MADR consideră oportună reprogramarea celor două scheme pentru începutul anului viitor, pentru a asigura o derulare predictibilă și coerentă, în beneficiul fermierilor.

Prin această decizie, MADR urmărește menținerea echilibrului bugetar și o gestionare responsabilă a resurselor publice, fără a compromite obiectivul de sprijinire a fermierilor români.

Ministerul Agriculturii își reafirmă angajamentul de a prioritiza finanțarea schemelor care răspund nevoilor reale ale producătorilor agricoli și care au un impact direct asupra calității vieții oamenilor.

Sursa : Site MADR Informare de presă 08.07.2025 (<https://www.madr.ro/comunicare/9807-schemele-de-ajutor-de-minimis-pentru-usturoi-si-cartof-vor-fi-reprogramate-pentru-inceputul-anului-viitor.html>)